

Año I:

Mahón lunes 20 de Noviembre de 1916.

Núm. 192

HOJA DE CALENDARIO

MARTES

21

Noviembre

San Alberto, obispo

Dados los muchos méritos y virtudes de S. Alberto, fué elevado al cargo episcopal, con gran contento de sus feligreses. Durante su vida practicó la caridad con verdadero entusiasmo y no dejó pasar un día sin practicar las más austeras penitencias. Dios quiso premiar su amor al Divino Maestro y se lo llevó a S. habiendo sufrido la corona del martirio.

LA NEUTRALIDAD DE BÉLGICA

¿Quién la ha violado y cuándo fue?

Casi todas las acusaciones de los enemigos de las potencias centrales, en la Prensa, están basadas en la violación de la neutralidad belga por parte de Alemania.

Hace pocos días, todavía publicaba «El Liberal» un artículo de fondo, en el que se decía que la violación de la neutralidad de Bélgica era el más horrible crimen cometido por los alemanes.

Todo el aspaviento sobre violaciones de pequeñas y débiles naciones se basó, de manera principal, en la violación de la neutralidad belga, y puede sostenerse, sin que el juicio falle, que ningún incidente ha restado a los alemanes en esta guerra tantas simpatías de los neutrales como aquel acto cometido con el pequeño país por sus vecinos del Este.

Pero ¿y si se puede comprobar que la misma Bélgica es o ha sido la culpable en el menoscabo de su propia neutralidad? Pues entonces se hundiría todo el artificio de censuras y mentiras de los enemigos de Alemania, como un castillo de naipes.

Examinando los documentos encontrados en Bruselas, «informes del embajador belga, dirigidos al ministerio de Negocios Extranjeros en Bruselas», se puede demostrar que Bélgica violó su neutralidad ya en el año de 1906 es decir, en el momento en que entró en estrecha relación diplomática con los delegados del ministerio de la Guerra inglés.

Aunque se objeta, de parte de Bélgica, que este Convenio con Inglaterra se refería solamente a una defensa común, para el caso de un ataque alemán; aún aceptando esa interpretación, dicho Convenio significa una violación de la neutralidad de Bélgica, en tanto que este Estado debió haberse entendido también con Alemania, para garantizarse contra un ataque anglofrancés.

Los informes del embajador belga de Berlín, barón Greindl, no dejan lugar a dudas, por su claridad, respeto a esta interpretación previniendo encarecidamente al Gobierno belga que no se comprometiera con los enemigos de Alemania.

Pero también existe otra prueba más para demostrar la violación de la neutralidad de parte de Bélgica, y es el instantáneo cambio en la conducta y política de Inglaterra contra el Estado belga del Congo, en el año de 1906.

¿No debe llamar la atención que justamente a la misma fecha, cuando los apoderados del ministerio de la Guerra inglés conferencian y acuerdan con el Gobierno belga hasta los más pequeños detalles de la concentración militar en Bélgica, cesan de repente las violentas acusaciones de Inglaterra contra Bélgica, con motivo de los horrores cometidos en el Congo?

La solución es, sencillamente, ésta: que el Rey Leopoldo II, sin escrúpulo alguno, para proteger a su Estado del Congo, y principalmente los grandes rendimientos que éste le ofrecía cada año, contra los continuos ataques de Inglaterra, consintió en violar los compromisos contraídos en 1839, fecha de la constitución del Reino de Bélgica, que estipularon la observación de una estricta neutralidad contra todos los Estados colindantes.

Se trata, pues, de un compromiso de Bélgica, y es, por ello, completamente erróneo, como alega sin cesar la Entente, y se repite en el antes mencionado artículo de «El Liberal», que Alemania no hubiese hecho honor a su firma, que garantiza la neutralidad de Bélgica.

La verdad es que el Convenio de 1839 habla sólo de un compromiso de parte de Bélgica, quien se obliga a observar una neutralidad estricta contra sus vecinos, significando la firma del apoderado prusiano, así como la de los representantes de otros países, nada más que la advertencia de que tomaban nota del acto.

¿Quién puede mantener, en vista de esta realidad, que Alemania hubiese faltado a su palabra, violando la neutralidad de Bélgica?

Si en su discurso del 4 de Agosto de 1914, el canciller imperial alemán expresó, nada más, su sentimiento, declarando que, por causas estratégicas, Alemania había tenido que penetrar en Bélgica, añadiendo, además, que probablemente Bélgica no se opondría a un paso de las tropas anglo-francesas, sin mencionar en esta ocasión el Convenio entre Bélgica e Inglaterra, puede explicarse esta omisión con el hecho que el canciller imperial quiso aún reservar a los belgas una salida honrosa, para que pudieran justificar el paso de las tropas alemanas.

Dos Coronas, ambas sin escrúpulos — una, por odio y envidia, que alimentaba contra la prosperidad creciente de Alemania, y la otra, por codicia de llenar sus arcas con los millones del Congo —, se habían unido secretamente, y sólo ellas han sacrificado a Bélgica.

Pero sus cálculos fallaron. El furor teutónico, con el que el gran canciller alemán Bismarck amenazó en una ocasión a Rusia; y el patriotismo y el poder alemán han derrumbado los proyectos de aquellos Monarcas. ¡Qué lástima que ambos no hayan podido ver su obra y el éxito de sus intrigas!

He aquí la verdad. No hay cosa alguna secreta en este mundo que, al fin, no salga a luz.

X. X.

Problemas navales ingleses

Dice el «Daily Mail» del 14 noviembre:

«La causa más reciente de ansiedad pública es el último raid en el canal de la Mancha, el cual, aunque en sí mismo sea de poca significación, no puede pasar en silencio.

El público está desorientado y nervioso porque es completamente incapaz de ponerse de acuerdo sobre los informes contradictorios respecto a ese raid, publicados por el Almirantazgo, y esto sin que el público crea que haya habido falta por parte de nuestros combatientes.

El público no sabe cual de los informes es correcto, ni siquiera si lo es alguno de ellos. Lo que sabe el público es que diez destroyers enemigos penetraron muy adentro en el canal de la Mancha el jueves de la semana pasada, y hundieron un destroyer británico, un transporte vacío y seis «Drifters», mientras que otro destroyer inglés se hundió. De la pérdida causada a los alemanes, si ha habido alguna pérdida, el público ha recibido tres informes distintos, es decir dos versiones diferentes publicadas por el almirantazgo británico, y un tercer informe alemán.

Las quejas del público van contra la administración que es el Almirantazgo, y contra el político responsable a la cabeza del Almirantazgo, Mr. Balfour a él le incumbe la responsabilidad si los Almirantes más aptos no están en sus sitios.

No hay duda de que el Vice-almirante en Dover dió la información imperfecta sobre el raid del canal, pero Mr. Balfour es responsable de la forma en que dicho informe llegó al público, como también fue el responsable de aquel deplorable informe sobre la batalla de Jutland. Lo que descomponen la mentalidad pública es el hecho de que la misma debilidad se demuestra en ambas ocasiones, y que esta revelación es tan visible para el enemigo, como para nosotros.

La marina británica es toda, en absoluto para nosotros. De ella, más que de ningún otro factor, depende la vitalidad y existencia, no solamente del Imperio británico, sino también de la Gran Alianza.

Ahora tenemos la nueva campaña submarina alemana, que se manifiesta con gran actividad en todas las direcciones, con submarinos grandes y de un radio de acción extenso. De la anulación de esta campaña submarina depende nuestro abastecimiento, de materias primas y alimentos. Por otro lado, tenemos el problema de la construcción de dirigibles de gran tamaño, que sirven de exploradores para la flota, sin los cuales Sir John Jellicoe tiene que pelear a ciegas, con el Almirante alemán. Tenemos todavía otras dos materias en las cuales no queremos insistir ahora. La nación no quiere que se hable de cosas perjudiciales para los intereses de su defensa. Pero el público considera los informes sobre el raid del canal de la Mancha, como una confirmación de las sospechas de debilidad, según fueron provocadas por el primer informe de la batalla de Jutland.

Sobre la misma cuestión naval escribe Oliver Guineuc en «La Victorie»:

«Los comunicados del Almirantazgo británico de 6 a 7 de noviembre anuncian que un submarino inglés ha torpedeado a dos acorazados de la clase Kaiser, en el mar del Norte. El Almirantazgo no dice, desgraciadamente, cual ha sido el resultado del ataque. Es un hecho que la mayoría de las veces, los torpedos alemanes cortan en dos pedazos al buque que alcanzan, mientras que los torpedos de los países aliados, incluso los torpedos ingleses de 533, tienen un funcionamiento mucho menos seguro. Nosotros tenemos ingenieros de artillería naval, pero no tenemos ninguno para los torpedos. Cuando tendremos por fin una «dirección de torpedos», un cuerpo de ingenieros torpedistas para estudiar esta máquina tan poderosa, de un rendimiento tan seguro entre las manos de nuestros enemigos, y de una eficacia tan variable, cuando los aliados la emplean».

Impresiones parlamentarias

Ya insinuábamos que los regionalistas eran materia poco propicia a que este pleito de la suerte que hubiera de correr el presupuesto extraor-

dinario, se resolviera en conferencias privadas con los primates de los partidos. Tampoco se prestaban a ello los mauristas ni los cervistas, y por lo tanto, el pastel que estaba confeccionando el gobierno, contando como pinches de mayor cuantía con los señores Dato y Lerroux, se han agriado por completo.

El primer convencido ha debido ser el conde de Romanones, pues ya, cuando hoy llegó al Congreso, declaró que no había más fórmula que discutir en el salón de sesiones la reconstitución nacional.

Ese a nosotros nos parece bien e igual juicio merece a los representantes del país, hasta el punto de que el señor Ventosa, temiendo un escamoteo por agenas blanduras y convencimientos, usó de la palabra para alusiones, y en un discurso respetuoso y mesurado en la forma, pero de enérgica intención en el fondo, demostró la ficción de la obra que se presenta, con el título de magnífica panacea para encubrir el déficit presente y el futuro, comprometiendo por diez años el presupuesto y perjudicando el crédito público, pues hay necesidades obligatorias y pronto habría que pensar en otro empréstito, cuyo éxito podría ser dudoso.

Hasta aquí la labor de crítica razonada y justa. Pero pasando luego a una positiva y leal cooperación para mejorar el proyecto ministerial, ha propuesto lo mismo que hemos venido sosteniendo nosotros en estas impresiones y lo que han expresado en sus intervenciones todas las minorías, o sea, un presupuesto anual bien dotado, reintegrando las partidas llevadas al extraordinario, y luego presentar un plan verdad de reconstitución nacional, examinarlo, y después de aprobado, votar los créditos que tal empeño suponga, accediendo para ello a la emisión de la Deuda.

En el banco azul no estaba más que el ministro de Fomento, que tuvo que contestarle, a pesar de que la índole de sus manifestaciones requería mejor la intervención del ministro de Hacienda que es el mayor padre del engendro.

El señor Gasset está enamorado de un ideal, que es lo que le da personalidad en la política. Honra lamente cree que de llevarse a cabo su pensamiento, España se convertiría en una reminiscencia de Jauja, y es natural que se niegue a retirar lo que es producto de sus desvelos y el mayor de sus amores, así, a las primeras de cambio, aun dándole tanto la pildora como la doré el diputado regionalista; pero todo se andará por que el tiempo, dato que se apuntaba ayer en su favor el presidente del Consejo, es factor contrario a sus deseos.

Hasta la semana que viene, lo más pronto, no empezará la discusión de la totalidad, y es sumamente imposible que en serio se pretenda en poquísimo plazo resolver el problema de nuestra reconstitución nacional. El cable arrojado por el señor Ventosa, debe ser recogido por el gobierno para en parte, nada más que en parte, salvarse de un verdadero e inevitable naufragio.

Elecciones en Polonia para crear un consejo de Estado

Para responder al deseo de todas las clases sociales de Polonia, de cooperar en la tarea del Gobierno del país antes de que pueda implantarse una Constitución regularizada, el gobernador general, von Beseler, ha decidido publicar un decreto que cree un Consejo de Estado mediante elecciones en el Reino de Polonia.

La participación de los territorios del Reino, actualmente bajo la administración austriaca, será arreglada por un concierto con las autoridades austro-húngaras.

En el departamento general de Varsovia se celebrarán las elecciones correspondientes en la siguiente forma:

En total serán elegidos 70 diputados en los distritos rurales por las Dietas provinciales, y en los distritos urbanos de Varsovia y Lodz por las Corporaciones municipales.

Estos diputados elegirán, por su parte según los principios de las elecciones proporcionales, ocho miembros del Consejo de Estado. Otros cuatro miembros serán nombrados por el gobernador general, que también se hará cargo de la presidencia. El Consejo de Estado trata los proyectos de ley a él sometidos, tiene el derecho a interpellar, y prepara los acuerdos de la Dieta provincial.

Pueden también serle sometidos proyectos de ley y otras cuestiones de importancia para el país para deliberar y adoptar acuerdos sobre ellas. Se le reconoce el derecho de crear impuestos y contratar empréstitos.

Para que tenga de antemano ciertas misiones determinadas, se le ha encargado de la administración del «fondo de dotación» y previsto en el reglamento provincial, de un «fondo de amillaramiento regio» y de otro para la reconstrucción de los poblados destruidos.

En las sesiones de la Dieta provincial y del Consejo de Estado, en las que tomará parte el jefe de Administración como comisario del Gobierno, se discutirá en polaco. Con esto se piensa dar el primer paso hacia la preparación de la administración pública polaca.

En vista de que la realización de las elecciones y de que los necesarios convenios con el gobernador general austro-húngaro de Lublín habrán de exigir aún largo tiempo, será convocado provisionalmente el Consejo de Estado para el Reino, de acuerdo con las autoridades austro-húngaras.

Noticia gravísima

EL TRANSPORTE DE FRUTAS

«El Imparcial» publica una noticia gravísima.

Dice que tres buques que salieron del puerto de Valencia cargados de frutas fueron detenidos en el Estrecho de Gibraltar por varios cruceros ingleses, cuyos comandantes llamaron la atención de los capitanes de los buques mercantes de que el cargamento iba autorizado por el representante alemán y que por lo tanto no podrían dejarlos pasar.

Les dieron orden de que volvieran a Valencia a descargar la mercancía, volverla a cargar y salir de aquel puerto sin autorización del consul alemán.

Se presenta por lo tanto un conflicto gravísimo al gobierno.

Inglaterra, no autoriza el paso de cargamento de frutas refrendado por el gobierno alemán, y este por su parte, si no llevan autorización de sus cónsules, ordena que los submarinos torpedeen los buques.

Esta situación la hallamos definida de una manera clara en nuestro diccionario: «Estar entre la espada y la pared».

Hemos preguntado al conde sobre este asunto, manifestándonos que carecía de noticias sobre lo ocurrido.

Los mercados del dinero

Con este título dice «El Economista»: «No han variado las condiciones del mercado monetario de Londres; los capitales disponibles continúan acudiendo con preferencia a engrosar la suscripción de los bonos 6 por 100 del «Echiquier» y los tipos de alquiler del dinero se mantienen firmes: a 5 por ciento para préstamos a la vista y a 5 1/2 por 32 el buen papel a tres meses en mercado libre de descuento».

Vuelve a acentuarse la pesadez en el «Stock-Exchange» sobretodo en lo que a fondos de Estado se refiere; las noticias sobre la marcha de las operaciones militares se reciben con indiferencia y no se reflejan en las cotizaciones, más que, si acaso, las procedentes del frente rumano, que inspiran preocupación.

En el mercado monetario de Berlín, el dinero para préstamos a la vista se obtiene a 4 y cuarto por 100, y se mantiene a 4 5/8 el tipo del descuento en el mercado libre».

Hindenburg y los ingleses

El «Morning Post» dice: «Las personas que hablan tontamente sobre la confección de la paz en este país y en otras

partes, harían bien yendo a la escuela del Mariscal Hindenburg. Su contestación para ellos es corta y llana y se puede expresar con las palabras del antiguo brindis escocés: «Guerra, guerra sangrienta, en este, sur, norte y oeste.»

Algunos minutos de meditación con Hindenburg no harían ningún daño a Lord Grey. El efecto podría servirle de buen tónico.

Es posible que los alemanes sepan o no sepan que están ya vencidos; lo que saben de veras es que combatirán hasta el final. El Jefe del Estado Mayor Imperial ha dicho a Alemania y a Austria que la guerra continuará seguramente hasta el año 1917 y que cada vez se les pedirán mayores sacrificios. Los aliados deben también arreglar su cuenta con esta probabilidad.

Aquellos que en este país continúan despreciando al enemigo, harían bien en reconocer que cuando el enemigo muere, muere combatiendo; y deberían ajustar en consecuencia su manera de pensar. La victoria se podrá obtener pero solamente bajo condiciones durísimas y crueles.»

A continuación publicamos una poesía antigua dedicada a Menorca por el escritor publicista, natural de Artá don Jaime Pujol, Doctor en ambos derechos y abogado que fué del ilustre colegio de Palma, individuo de la Sociedad Económica de Amigos del País y regidor del Ayuntamiento de la capital de la provincia en 1834.

A Menorca

Soneto

Tierra humana, hospital, tierra dichosa
Que la civil discordia no combate,
Ni intestino rencor: mi pecho late
De gratitud por ti la mas copiosa.
Tú el asilo me diste generosa
Donde hallé salvación del fiero embate
De la venganza atroz: tu mi rescate
Deseaste en ansiedad la más piadosa.
¡Si labrar yo pudiera la ventura
Abundosa perenne que deseo,
Para tan noble y compasivo suelo!
¡La consigas a par de la cultura
Que brillar mas en ti que en todos veo;
Y oiga mi ruego el dadivoso cielo.

JAIMÉ PUJOL.

GACETILLA

Aer tuvimos el gusto de asistir a la solemnidad que celebró el pueblo de San Luis con motivo de cumplir el Centro Católico de San José el XI aniversario de su fundación, solemnizándose dicho aniversario con el piadoso acto de la entronización en aquella casa de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús representada por medio de un precioso grabado el cual constituye una verdadera obra de arte por lo esmerado de su ejecución.

No queriendo usurpar el derecho a nuestro corresponsal en aquel pueblo, de reseñar detalladamente dichos solemnísimos actos, nos abstenemos de hacerlo, limitándonos a decir que estos fueron brillantísimos y con una concurrencia nutrida y fervorosa que edificaba con sus cánticos corales y su compostura.

Al propio tiempo damos las gracias al señor Presidente e individuos de la Junta de dicho Centro por las finezas y obsequios de que fuimos objeto al tomar parte en la simpática fiesta de ayer, y se las damos no sólo en nombre propio sino en el del HERALDO DE MENORCA.

Sería conveniente que se practicase un reconocimiento a las lumbreras de cristal que hay en varias aceras por donde transita el público, obligando a los dueños de las que estén rajadas, agrietadas o en mal estado, a que sean sustituidas por otras que ofrezcan seguridad, en vez de peligro al transeunte.

Tenemos el gusto de informar a nuestros lectores que tanto el hijo del Capitán Samaniego como la hija del Capitán Llanas siguen

CAPITALES (metálico)

HAY varias partidas para colocar en 1.ª hipoteca.
SE DESEAN desde 100 duros en adelante, en 1.ª hipoteca.

Al que tenga necesidad de dinero, o desee colocarlo, le informarán en la

PLAZA MIRANDA NÚM. 4
MAHÓN

(Todos los días laborables y festivos).

Servicio de Coches de Benito Portella

Salidas de San Luis para Mahón. Mañana, a las 7 a las 8 y a las 11.

TARDE.—A las 2, a las 5 y a las 6.

Salidas de Mahón para San Luis. Mañana, a las 10 y a las 12 y media.

TARDE.—A las 3 y a las 7.

Las horas son fijas y las salidas del coche con toda puntualidad.

mejor de sus dolencias habiendo podido el primero abandonar la cama.

Segun las observaciones astronómicas llevadas a cabo en esta ciudad por D. Mauricio Hernandez, resulta que hace más de treinta años no se había registrado un tan fuerte vendaval del Sudoeste (Llebechx) como hemos tenido que sufrir estos pasados días.

El Establecimiento de Novedades «El Bazar» de don Francisco Pons Carreras sito en la calle de Hanover número 11 juega el número:

30.316

Los muchos amigos y admiradores del extinto fabricante de Calzado de Ciudadela don Pedro Cortés Moll, que tan en alto supo poner dicha industria en aquella ciudad, han iniciado una suscripción al abjeto de cortar un retrato de tan distinguido ciudadelano, para ser colocado en el salón de sesiones de aquel Ayuntamiento, cumpliendo reciente acuerdo de aquella corporación.

El Torpedero número 2 se halla dispuesto a salir para Cartagena, esperando para ello que el tiempo abonance.

El vapor «Ciudadela» llegó ayer al puerto de su nombre procedente de Alcedia.

El «Monte Toro» a causa del temporal reinante suspendió el sábado y ayer su salida para Barcelona directo, debiendo salir esta tarde a las cinco, si el tiempo lo permite.

El vapor «Menorquin» que el jueves salió de nuestro puerto para el de Málaga, entró el sábado de arribada forsoza en el puerto de Alicante.

Ayer tocó en el paseo de Isabel II la brillante banda del Regimiento de Mahón.

A causa de lo desapacible del tiempo, la concurrencia no fué muy numerosa.

El pregón municipal anunció ayer al público la obligación en que se hallan los mozos que cumplen 20 años dentro el actual, de presentarse en las oficinas de nuestro Ayuntamiento, para la formación del alistamiento del próximo año.

Asimismo y por espacio de dos días consecutivos, el citado pregón ha anunciado al pueblo el acuerdo del Ayuntamiento de que todos los tahoneros vienen obligados a vender el pan a peso, acuerdo que todo comprador viene obligado a hacer cumplir.

El pasado sábado tuvo lugar en el Teatro Liceo de Barcelona la primera representación de la ópera «Maruxa» habiéndose encargado

de la parte de Pablo el notable baritono señor Battistini.

Dirigió la orquesta el autor Maestro Amadeo Vives y la parte escénica el de la letra don Pascual Frutos.

El «Diario Oficial» del Ministerio de la guerra publica el correspondiente decreto destinando a los capitanes de Artillería, don Salvador Ceron, de la Comandancia de Menorca a la de Cartagena don Joaquín Herrero del 13 montado a la de Menorca y don Juan González Aulle de la subinspección de tropas de la sexta región a la Comandancia de Menorca.

Ha sido denunciado el periódico radical de Barcelona «El Progreso» por injurias al Emperador de Alemania.

Desde el sábado funciona con enorme retraso la línea telegráfica.

Nuestra conferencia telegráfica depositada en Madrid el sábado a las dos de la madrugada, ha llegado a nuestro poder esta mañana a las siete, es decir que ha tardado la friolera de 53 horas.

El mal ya se va haciendo crónico y urge se ponga remedio a ello, pues los perjuicios que se nos iroga son muchos.

El precio de los trigos es el siguiente: En Arévalo se cotizan los cien kilos a 38'16 pesetas; en Rioseco, 37'29; en Medina del Campo y Valladolid, 37'87; en Sevilla 37'25; en Valencia, 40'50; y en Barcelona 42'75.

Por lo que respecta al extranjero, se vende en París a 34 francos los cien kilos; en Nueva York 41'06; en Chicago 39'50 y en Buenos Aires 33'33 francos.

La tendencia en el mercado extranjero es de alza.

«El Noticiero Bilbaíno» publicó un interesante artículo acerca de la fragata «Numancia», en el que dice:

«Las patrióticas consideraciones que ahora se hacen habrían estado más en razón cuando el Estado, para deshacerse de la nave, anunció una y otra subasta, sin que nadie le tendiera una mano caritativa.

Por lo demás pueden estar tranquilos los que deploran la suerte de la «Numancia», pues nadie ha pensado en desguazarla.

La «Numancia» será remozada y volverá a prestar servicios a la Patria más útiles que los que ahora prestaba, convertida en pontón y dando lugar a que de ella hayan sido arrancadas todas las piezas de metal, hasta las placas conmemorativas de sus hazañas, incluso aquella en que figuraban los nombres de sus gloriosos comandantes, y hasta las bisagras de sus puertas.

Aquí la «Numancia» será respetada, y no hay que llorar su pérdida, pues si abandonará cierta clase de aventuras, para las que ya

no está en años, pasará la bandera española como símbolo de paz y de trabajo, en calidad de buque mercante, y así habrá salido ganando».

TEATRALES.

NUEVO CINE.—Hoy celebramos una sesión a las 9 en la que se exhibirá por última vez la hermosísima película que tanto éxito ha tenido «Carmen Merino» en la que luce sus facultades de gran actriz la bella Henni Porten.

Para el sábado próximo preparase un verdadero acontecimiento con el estreno de la película «Himno a la vida... Himno a la Muerte» por la gentil Bianca Stagno.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 20 DE NOVIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginaria: Otro de Id don Pablo Lorenzo. Hospital y provisiones: 4.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 4.º oficial del mismo.

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 18 Noviembre de 1916.

Interior serie A	76'00
Id. id. B	76'00
Id. id. C	76'00
Exterior E	83'85
Amortizable 5 p. % A	97'60
Id. B	96'85
Nortes	70'86
Alicantes	70'55
Franco	83'40
Libras	23'21

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 5 por 100 VENCIMIENTO 15, NOVIEMBRE 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

ATENCION

Se necesitan Oficiales y Aprendizazas Sastresas en la Sastrería de Jacinto Carreras.—Iglesia 12.

Plantel de almendros

Hay para vender a los siguientes precios: A ptas. 1'10 de 17 milímetros de circunferencia a 0'90 de 15; a 0'70 de 13; a 60 de 8. Están en perfecto estado de desarrollo. En esta imprenta darán razón.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 18.

Nacionales

El Rey a Mudela

A las once de la mañana marchó el Rey a Mudela, siendo despedido por todos los ministros, autoridades y personal palatino.

En Mudela debe de tener lugar una importante cacería que durará cinco días.

Antes de marcharse el Monarca despachó con el conde de Romanones firmando el Rey varios decretos.

El conde de Romanones anunció que uno de estos días irá a Mudela a despachar con el Monarca.

La amnistía

Hállanse muy adelantados los trámites de la amnistía que tiene anunciada el Gobierno.

Respecto al indulto de los españoles que se hallan en el extranjero parece ser que hay noticias poco satisfactorias, pero se trabaja activamente para que el indulto les alcance, ya que el Gobierno solo se halla propicio a aumentarles la pena.

El viaje del Rey a Barcelona

El conde de Romanones negó ayer el rumor propalado de que se desistiera del anunciado viaje del Rey a Barcelona.

Hasta el presente dijo, no se ha acordado la fecha porque como yo tengo que acompañarle, hasta que no se alijeren los debates parlamentarios no se celebrará el viaje.

«El Correo Español» de anoche insiste en que se ha suspendido el viaje del Rey a Barcelona, agregando que lo sabe por fuente muy autorizada.

Asamblea administrativa

Ayer celebró su sesión de clausura la asamblea administrativa de primera enseñanza, pronunciando su anunciado discurso el señor Royo y Vilanova.

El director general de primera enseñanza recogió las aspiraciones de todo el personal, declarando que en el presupuesto del próximo año se hace algo para mejorar el personal, terminando haciendo votos para que gracias al esfuerzo de todos logremos levantar una España que sea fuerte, rica y gloriosa.

Un ciclón en Orense

Comunican de Orense que en la madrugada de ayer derrumbóse la fachada posterior del hermoso Hotel de Roma, a causa de un fuerte ciclón desencadenado sobre dicha ciudad.

Las piedras cayeron en un taller de carpintería cercano, siendo milagro que salieran ilesos los dueños del mismo.

El edificio sufrió daños considerables.

Los ríos han experimentado enorme crecida.

Témese hayan ocurrido muchas desgracias.

Guerra, assolamientos...

Anuncian desde Santander que en San Vicente de la Barquera, embarrancó el magnífico vapor «Marqués de Amboaje» creyéndolo perdido totalmente.

En las costas santanderinas un submarino hundió al paquebot «Bienvenido» que iba cargado de carbón.

Todos los tripulantes a excepción de cinco salváronse en botes.

Los cinco restantes quedaron a merced de las olas salvándose solamente dos, llamados Antonio Perez y Valentín Lorenzo.

El mar ha arrojado a la costa el cadáver de Benito Rubio.

Los otros dos han desaparecido.

Dicen de las Palmas que el vapor portugués «Machico» que por radiograma pidió auxilio, se ha comprobado que fué hundido al norte de Alegranza por un submarino alemán.

Dicen de Almería que el temporal ha sido tan horroroso, que hay que lamentar gravísimos daños.

Miles de barriles de uva que se hallaban en los muelles esperando el embarque han quedado averiados.

El arbolado ha sufrido enormemente.

En Oviedo el temporal arrancó los techos de muchas casas, destrozando el arbolado.

Hay muchos heridos.

Asamblea aplazada

Ha sido aplazada la asamblea regionalista anunciada en Oviedo, por hallarse acatarrado el señor Vazquez de Mella.

El marqués de Polavieja arrestado

El juzgado militar que ha entendido en el proceso contra el marqués de Polavieja por la publicación de un artículo en el que decía que el ministro de la Guerra había vendido ametralladoras al gobierno portugués, ha dictado sentencia condenando al citado marqués, según se dice, a cuatro meses de arresto.

Extranjeras

El ejército polaco

Ha empezado la formación del nuevo ejército polaco, habiéndose encargado de su organización oficiales germano-austriacos, debiendo empero mandarlo oficiales polacos, pues tanto Alemania como Austria están empeñadas en que la independencia de Polonia sea una independencia verdad.

Solo en el caso de que falten oficiales polacos, se encargarán de cubrir las vacantes oficiales alemanes,

Parte alemán

El parte alemán de ayer anuncia que en el Ancre las tropas inglesas han sufrido una tremenda derrota.

Agrega además que ha fracasado por completo el intento de los anglo-franceses de romper el frente alemán.

Al sudoeste de Sene y Gradecourt las tropas alemanas cedieron algo ocupando las posiciones que de antemano tenían preparadas.

En el sector de Saylli y bosque de Saint West fracasaron los franceses, costándoles sus ataques bajas considerables.

En Rusia reinó ayer relativa calma.

Las tropas bávaras rechazaron ayer valientemente sangrientos ataques.

Las tropas germanas obtuvieron un señalado triunfo en el frente rumano, ocupando importantes desfiladeros en Sielbrenburgen.

En Valaquia fué roto por completo el frente rumano.

En Gilort el enemigo intentó envolver al ejército alemán pero fracasó por completo.

Los alemanes repesros del primer ataque que fué sangriento, persiguieron a los rumanos llegando en su avance hasta Orsova, pasando por la carretera de Galimanesti.

Desde el 1 al 18 del actual han sido cogidos prisioneros 189 oficiales rumanos y 19.338 soldados, apesándoles además 46 cañones y 73 ametralladoras.

En Macedonia las tropas alemanas vieron precisadas a abandonar Monastir, ocupando algunas posiciones del norte.

Galerna en Marsella

Ayer desencadenóse una horrorosa galerna en Marsella, hundiéndose muchos barcos.

Hay que lamentar numerosas desgracias.

La explosión de Arkángel

Van llegando algunas noticias de la enorme explosión ocurrida en el puerto ruso de Arkángel.

La explosión inicióse en un buque torpedado que llevaba fuego a bordo y refugióse en el puerto de Arkángel.

Dicho barco iba cargado de municiones de guerra y al hacer estas explosión, fué tan enorme, que voló hecho astillas, repercutiendo en otros seis vapores más que también se hallaban fondeados en dicho puerto cargados de municiones esperando tiempo propicio para salir.

Todos los vapores volaron, siendo inenarrable la explosión que se produjo, comunicando luego el fuego a diversos edificios del muelle.

El total de muertos recogidos fué de 530, creyendo empero que son muchos más, ignorándose el de heridos que es espantoso.

Las pérdidas materiales son incalculables.

Barcos a pique

Se ha comprobado que en las costas de Malta un submarino hundió a un transporte inglés de 13.000 toneladas.

El mismo submarino hundió al transporte francés «Arabia» que iba cargado de cañones y municiones de guerra.

El gobierno suizo y la Entente

La prensa suiza aplaude sin reservas a su gobierno por negarse rotundamente a las exigencias de la Entente, en lo referente a exportaciones.

PRENSA ASOCIADA.

Banco de Menorca

SOCIEDAD ANÓNIMA MAHÓN

El Consejo de Administración de esta Sociedad en uso de sus facultades reglamentarias, ha decidido convocar Junta General extraordinaria de señores Accionistas, para tratar y tomar acuerdos acerca de la conveniencia de reducir el capital social.

El acto tendrá lugar en Mahón en el local social el día 25 del corriente mes de noviembre a las cuatro de la tarde. Los señores Accionistas que deseen asistir, deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación en Mahón en el local social y en Barcelona en la Banca Arnús.

El Presidente del Consejo de Administración, Gonzalo Arnús.

Mahón 9 de noviembre de 1916.

Imp. de F. Truyol.—Mahón.

IMPRENTA DE F. TRUYOL

Galle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

uraremos imprimir la amenidad y belleza acostumbradas.

Gontamos con las exclusivas de

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Xenni Portem Mario Bonnard. Carlos Benetti

Lesar Films, Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo
Por 2 reales al mes da

- Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
- Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
- Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
- Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.
- Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

¡40 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

- PATRONOS CORTADOS da, además, bonitos y prácticos
- REGALOS MENSUALES consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a
"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban en el extranjero deberán pagar los gastos de envío en el momento de suscribirse.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.